

大 学 生 当 农 民 好

——历史系毕业回乡当农民的林汉斌同志给校党委的一封信

编者按 这是一位新农民的来信。写信人林汉斌同志，原是我校历史系七二级学员；入校前系解放军某部的干部，在校期间曾被授予“优秀共产党员”、“三好学生”等光荣称号。去年夏秋之间，正当教育界奇谈怪论甚嚣尘上的时候，他以反潮流的革命精神，坚决要求毕业后回家乡江苏省大丰县当农民，做缩小三大差别、限制资产阶级法权的促进派。他的请求立即得到学校党委和部队党委的热情支持和鼓励。在这封汇报信中，林汉斌同志用自己切身的经历和体会，尖锐地批判了否定教育革命和社会主义新生事物的种种奇谈怪论，很值得一读。

亲爱的校党委：

在全国“到处莺歌燕舞”的大好形势下，由我们的伟大领袖毛主席亲自发动和领导的反击右倾翻案风的斗争正在迅猛地向前发展。当我从广播里和报纸上听到和看到母校的革命师生在校党委的领导下，取得教育革命大辩论的一个又一个胜利的喜讯时，我的心情犹如大海的波涛，久久不能平静。我虽然和同志们远隔千里，但反击右倾翻案风、保卫毛主席的革命路线和教育革命胜利成果的共同战斗任务，把我们紧紧地连在一起；我们仍然是同一条战壕里的战友。

去年八月，正当教育界的奇谈怪论甚嚣尘上，右倾翻案风平地四起的时候，我遵照毛主席关于“一切可以到农村去工作的这样的知识分子，应当高兴地到那里去”的伟大教导和光辉的“七·二一”指示，毅然同“学而优则仕”的旧传统观念实行彻底决裂，走上回乡务农的革命征程。半年来，我不但在农村三大革命斗争中受到了很大的教育和锻炼，而且更加深刻地认识到毛主席的革命路线和教育方针的英明正确，更加坚定了坚持乡村革命的信心和决心。可是，教育界的奇谈怪论制造者却胡说什么“大学培养工农有片面性，不培养干部办大学干什么？”攻击大学毕业当农民是所谓“浪费人材”等等。这种论调的实质就是反对毛主席的教育路线，否定无产阶级教育革命，否定社会主义新生事物，翻文化大革命的案，妄图复辟资本主义。我要用自己的亲身经历和体会来批驳这种修正主

义的奇谈怪论。

大学毕业当农民，贫下中农最欢迎。我一到村，大队就召开欢迎会。贫下中农在会上深有感触地说：“文化大革命前，我们大队也有三个青年考上了大学，但那时的大学是资产阶级知识分子独霸的一统天下，执行的是刘少奇的修正主义教育路线；他们读了几年书，毕业了，却没有一个人再回农村来。还是现在的社会主义新型大学好，培养的学生不图名，不图利，一心奔共产主义，毕了业回乡当农民。这样的大学我们最支持，这样的大学生我们最欢迎”。贫下中农的肺腑之言，激励着我，鞭策着我，也不由得使我回想起在母校学习、战斗的一幕幕。记得前年冬天，我们班到湖北麻城农村开门办学，调查大革命时期毛主席在武昌主办的中央农民运动讲习所的学员，与当地地主武装“红枪会”匪徒作斗争的史迹。我们和贫下中农同吃同住同劳动，建立了深厚的阶级情谊。临别时，贫农老大爷、老大娘紧紧地拉着我们的手，语重心长地说：“当年，毛主席把学生派到农村来，和我们一起干革命；今天，也希望你们大学毕业后到农村来，和我们一道干社会主义。”大学毕业到农村去！这是毛主席给我们革命青年指示的金光大道，是广大贫下中农的殷切希望啊！

在农村这个广阔的天地里，白天，我和贫下中农一起战天斗地，为“农业学大寨”运动出力、流汗；晚上，一起学习无产阶级专政理论，评论《水浒》。贫下中农推选我当理论辅导员，我就用在学校学得的马列主义理论和文化知识，帮助他们学理论、学文化，批判资本主义、批判修正主义。例如，在学习列宁和毛主席有关小生产的论述时，我就结合讲点革命史，说明无论在过去的民主革命时期，还是今天的社会主义革命和建设中，贫下中农始终是工人阶级最可靠的同盟军，是“抓革命、促生产”的主力军。但是，由于商品生产、货币交换等方面资产阶级法权的存在，由于千百年来小生产习惯势力的影响，农民，特别是少数富裕农民还保留着小生产的某些固有特点，存在着资本主义倾向，还可能产生新的资产阶级分子。因此，必须限制资产阶级法权，批判资本主义倾向，不断向农民灌输社会主义思想。这样既讲历史，又讲现实；既讲农民的革命作用，又讲对农民进行社会主义教育的必要性，贫下中农听得懂、弄得通，自觉地同农村中资本主义倾向作斗争，热爱集体的好人好事越来越多。前些时，我们大队在深入进行党的基本路线教育，开展农业学大寨、普及大寨县群众运动时，我就在大队党支部的领导和支持下，利用劳动后的休息时间，走访苦大仇深的老贫农和继续革命不停步的老党员，调查本大队解放前后的阶级斗争、路线斗争的情况，先后编写了家史、村史和公社化史，作为路线教育的辅助材料，效果很好。贫下中农高兴地说：“小林写的都是真人真事，阶级分得清，路线辨得明，好懂好学又好记”。还说：“新大学培养的学生就是合我们贫下中农的口味。”

实践使我体会到，农村固然需要一代有社会主义觉悟的有文化的新农民，大学毕业生应该也能够更好地为贫下中农服务；但是我们知道青年更需要农村，需要在艰苦的环境和火热的斗争中磨炼自己，需要贫下中农的再教育。那种认为读了大学就不该再当农民，否则，就是所谓“浪费人材”的论调，是企图把我们工农兵大学生重新拉回“读书做官”的修正主义死胡同。按照他们的逻辑，有了文化就不必当农民，当农民就不必学文化，这就充分暴露了他们鄙视劳动人民的贵族老爷的丑恶嘴脸，表明他们是一伙顽固维护三大差别、反对限制资产阶级法权的走资派。

实践还使我认识到，教育界出现的种种奇谈怪论决不是偶然的，它是当前两个阶级、两条道路斗争的突出反映。就说我回乡当农民这件事吧，确实也有人不欢迎，这就是一小撮阶级敌人，他们在背地里吹冷风，胡说什么“读了大学还回来扛锄头，真是贱骨头”，“文不文，武不武，如今的大学生有么用？”还污蔑我们贫下中农“只能吐苦水，不能灌墨水”。刮右倾翻案风的不肯改悔的走资派攻击教育革命的种种奇谈怪论，不正是与社会上阶级敌人的诽谤污蔑互相呼应吗？刮右倾翻案风的那些人，戴着地主资产阶级的有色眼镜，看不起我们工农兵大学生，看不惯社会主义的新生事物，鼓吹“今不如昔”，污蔑我们工农学员脑子笨、质量低，“到处都不受欢迎”等等。这些无耻谰言，丝毫无损于毛主席的革命教育路线的光辉，无损于社会主义新型大学的荣誉，却恰好暴露了那些奇谈怪论的制造者与阶级敌人穿的是连裆裤，证明他们是地主资产阶级在我们党内的代理人。

亲爱的校党委，在您的支持和关怀下，在地方党委的教育和帮助下，我在回乡务农的革命征途上迈出了第一步，请您相信，我一定会在这条金光大道上坚定不移地走下去。不管党内不肯改悔的走资派刮起多么大的翻案台风，也动摇不了我铁心务农的意志。我一定要更加刻苦地学习马列和毛主席的著作，牢记党的基本路线，紧紧抓住阶级斗争这个纲，在农村这个广阔天地里锻炼成长。我一定和广大贫下中农一道，彻底批判党内不肯改悔的走资派推行的那条否定无产阶级文化大革命，否定无产阶级文化大革命中涌现出的社会主义新生事物，大搞复辟倒退和反攻倒算的修正主义路线，保卫和发展无产阶级文化大革命的胜利成果，把反击右倾翻案风的伟大斗争进行到底！

顺致

革命敬礼

江苏省大丰县五星公社农民 林汉斌
原武汉大学历史系七二届毕业生

一九七六年二月十日